

В Диссертационный совет 24.2.340.13 по защите
докторских и кандидатских диссертаций
на базе федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ),
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

ОТЗЫВ официального оппонента

на диссертационную работу МАМЛЕВА Дмитрия Олеговича
«Миграционные процессы в региональных центрах и
крупных городах Приволжского федерального округа:
социологический анализ», представленную на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная
структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертационного исследования. Тема диссертации Мамлева Д.О. является актуальной, поскольку миграционные процессы носят устойчивый центростремительный тренд, что является следствием перехода от плановой советской экономики к рыночной форме организации экономической деятельности и проявляется в оттоке трудоспособного населения из регионов (в т. ч. Приволжского федерального округа) в Москву, Санкт-Петербург и Московскую область.

Отсутствие реальных возможностей удовлетворить свои потребности, а также неудовлетворенность социальным и материальным положением провоцируют индивидов покидать родные регионы и переезжать в столичный. При этом данная проблема актуальна как для отдельных субъектов РФ, входящих в состав Приволжского федерального округа, где отток происходит даже из таких социально и экономически развитых городов, как Казань, Самара и Нижний Новгород, несмотря на реализуемые на местах инициативы региональных властей, так и для целых районов страны (районы Крайнего Севера и Дальнего Востока).

По данным Федеральной службы государственной статистики, на протяжении последних 20 лет население Москвы стабильно увеличивается, прибавляя каждый год от 0,18 % до 0,76 % от общей численности. Максимальный прирост приходится на 2010 (+0,65 %), 2012 (+0,76 %) и 2015

(+0,81 %) гг. При этом уровень безработицы в столице составляет в среднем 1,71 % от численности населения субъекта, в то время как данный показатель в среднем по регионам Приволжского федерального округа составляет 6,33 %. В рамках проведенного исследования Мамлевым Д.О. выявлена социальная проблема в виде отсутствия баланса между процессами: формирования и поддержание условий для удовлетворения потребности людей, координации и оптимизация структуры миграционных процессов в границах рассматриваемых регионов и обеспечения нормального функционирования городов и региональных центров как социальной конструкции.

Для построения теоретико-методологической основы исследования автором применены подходы по структурированию типов городов, видов и причин миграции, взаимосвязи позиций и перемещений индивида в физическом и социальном пространстве. Для этого Мамлев Д.О. применяет научные подходы М. Вебера, П. Сорокина, Дж. Урри, Г. Зиммеля и П. Бурдье.

Дополнительно осуществлен анализ изучаемой проблемы через призму классических методологических подходов Э. Ли (теория «push/pull factors»), Р. Парка, Р. Маккензи, а также законов миграции Э.Г. Равенштайна. Для раскрытия мотивов целеполагания миграции применены теоретические подходы Т. Парсонса. Диссертация Мамлева Д.О. продумана, логически выстроена, интересна, имеет теоретическую и практическую значимость, обладает элементами новизны.

Научная новизна представленного диссертационного исследования выражается в сформированном представлении социально-экономических характеристик региональных центров и крупных городов субъектов Приволжского федерального округа и их связи с миграционной активностью населения на основе анализа статистических данных о динамике социально-экономических показателей регионов федерального округа.

Указанные взаимосвязи, а также оценочные мнения индивидов позволили сформировать представления о текущей миграционной привлекательности больших и крупных городов рассматриваемых регионов, миграционных настроений их жителей и ключевых детерминант миграционных процессов.

Указанные результаты получены за счет синтеза теоретических подходов Э.Г. Равенштайна, Дж. Урри, Э. Ли, Дж. МакКензи и П. Бурдье.

При этом, выявленные миграционные настроения и типичные факторы миграции для Приволжского федерального округа и отдельных его субъектов сформировали социальный портрет потенциального мигранта с разбивкой ключевых факторов принятия решения о миграции.

Применение различных источников информации (базы данных RLMS-HSE, Росстата, результаты авторских социальных опросов и интервью) за счет верификации ранее полученных результатов позволило подтвердить достоверность результатов и вывод в рамках научного исследования.

Наиболее важным итогом проведенного исследования является разработка математических моделей с применением дискриминантного и регрессионного статистических методов анализа, позволяющих прогнозировать значение показателей миграционной привлекательности административно-территориальных единиц на будущие периоды исходя из текущего состояния физического и социального пространства.

Теоретическая значимость заключается в приращении социологического знания о детерминантах миграционных процессов в региональных центрах и крупных российских городах, направленных на мониторинг и регулирование миграционных потоков в центральных регионах Российской Федерации, а также возможности проведения дальнейшего углубленного научного исследования по данной тематике.

Практическая значимость исследования представлена в формировании исходных данных при формировании федеральных и региональных программ и проектов, направленных на стабилизацию социально-демографических процессов в европейской части России, а также на определение вектора развития при формировании комфортной социальной среды субъектов ПФО. Также результаты исследования могут служить материалом при формировании образовательных программ для высших учебных заведений.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов достигается за счёт выбора релевантной теоретико-методологической основы и методик исследования, применения количественных и качественных методов социологического исследования, сбора и обработки первичной и вторичной информации специализированного программного вычислительного комплекса для статистической обработки данных и построения математических моделей, а также сопоставления получаемых промежуточных результатов. Достоверность результатов исследования подтверждается применением комплекса методов

качественного и количественного характера для сбора данных, обработанных в специализированном программном комплексе обработки статистических данных, верификации данных, полученных на более ранних этапах исследования другими алгоритмами получения данных, соотнесением полученных результатов с материалами отечественных и зарубежных исследований, а также 11 публикациями за 2019–2024 гг.

Оценка содержания диссертационного исследования.

Представленная диссертация качественно структурирована и состоит из введения, двух глав (пяти параграфов), заключения, списка литературы и приложений. Диссертационная работа хорошо оформлена, результаты исследований представлены грамотно, в приложениях к диссертации содержатся все необходимые дополнительные материалы, раскрывающие аспекты проведенных исследований.

В первой главе внимание привлекает подробный теоретико-сравнительный анализ понятий «миграция», «миграционные настроения», «город», «факторы миграции» в рамках нормативно-правовой и социологической базы исследований международного и отечественного направлений. В качестве резюме по первой главе автор на основании синтеза результатов изучения теоретических и методологических подходов проводит операционализацию ключевых понятий по теме исследования: город и миграция.

Во второй главе работы выполнен переход к практической части исследования, описана и аргументирована применения выбранных видов исследований и источников информации. Автор грамотно декомпозирует ключевые направления сфер жизни индивидов, состояние которых, по его мнению, оказывает влияние на интенсивность миграционных процессов. В проводимых авторских исследования четко прослеживается стремление разложить миграционный процесс поэлементно: самоосознание индивидом своей текущей и желаемой позиции в социальном пространстве – целеполагание желаемого результата – действие (миграционное перемещение) – оценка произошедших изменений. На основании данной логической цепочки автором выполняется анализ миграционных настроений индивидов посредством результатов опроса населения в рамках RLMS-HSE, а также социального опроса и интервью. Полученные выводы в совокупности с данными официальной статистики социально-экономического состояния

региона получили свое отражение в рамках заключительного параграфа в виде прогнозных моделей и социального портрета потенциального мигранта.

К наиболее значимым аспектам диссертационной работы Мамлева Д.О. стоит отнести хорошо проработанную теоретическую часть диссертации, подробно изложенные теории и концепции, связанные с проблемами иммиграции, иммигрантами и различными аспектами их адаптации. На основе анализа социологических концепций разработана система критериев, позволяющих определить интенсивность и факторы протекающих в Приволжском федеральном округе миграционных процессов и их структуру.

Вместе с тем стоит отметить ряд дискуссионных положений, требующих пояснения диссертанта и возможной доработки:

1. По итогам проведенного анализа показателей социально-экономического развития крупных и больших городов регионов Приволжского федерального округа, а также оценок населением инфраструктуры текущего места проживания и удовлетворенности жизнью сформированы регрессионное и дискриминантное уравнения (модели), позволяющие прогнозировать значения миграционной привлекательности субъекта на целевой год. При этом, хотелось бы получить заключение автора, насколько данные модели могут быть релевантны и объективны при применении для других субъектов и федеральных округов Российской Федерации.

2. В параграфе 2.1. автором на основании полученных ранее результатов сделан подход по определению возможных инструментов воздействия на структуру, объем и характер миграционных перемещений по направлению из городов ПФО в направлении Московской агломерации. В какой мере, по мнению автора, могут быть эффективны правительственные инициативы по сохранению человеческого капитала в регионах за счет программ релокации или аналогий вахт?

3. В разрезе исследования автором определен для изучения период с 2000 по 2022 год. Указанный период отечественной и мировой истории сопряжен с рядом крупных событий, существенно изменивших мироустройство и подходы к организации хозяйства (мировой экономический кризис, начало эпохи экономических санкций в отношении Российской Федерации, пандемия вируса COVID-19). В рамках диссертационной работы недостаточно представлена аналитика влияния данных факторов на структуру и возможные факторы миграционных

процессов в крупных городах, а также возможности прогнозирования степени влияния аналогичных событий на структуры миграционных процессов и структуру социальной городской среды.

Вышеуказанные отмеченные замечания и дискуссионные вопросы не снижают научной ценности проведенного исследования и общую положительную оценку работы Мамлева Дмитрия Олеговича. Представленный текст диссертационного исследования является завершенным, логически выстроенным, доступным для понимания и анализа, оформленным в соответствии с действующими ГОСТами.

Автореферат диссертации и 11 публикаций, среди которых 3 научные статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, полно отражают содержание диссертации. О результатах диссертационного исследования докладывалось на 5 конференциях различного уровня, в том числе международных.

Научная новизна, актуальность, теоретическая и прикладная значимость полученных результатов исследования, степень их теоретической обоснованности и эмпирической достоверности свидетельствуют о том, что диссертационная работа «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа: социологический анализ» полностью соответствует пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, а автор, Мамлев Дмитрий Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент –
профессор кафедры социологии молодёжи
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»,
доктор социологических наук, доцент

Немерюк Евгения Евгеньевна

г. Саратов ул Астраханская 83
evgeniya_nemeryuk@mail.ru

